

Секция «Востоковедение, африканистика»

Развитие американо-саудовских экономических отношений в годы Второй мировой войны

Дербенев Андрей Сергеевич

Аспирант

Московский педагогический государственный университет, Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: istfak_x_chelovek@mail.ru

В начале Второй мировой войны американо-саудовские отношения получили новый импульс. Активизация отношений затронула как политическую, так и экономическую сферы. Наличие богатых нефтяных запасов привело США к необходимости сформулировать цели своего присутствия в королевстве «двух мечетей». Постепенно Саудовская Аравия начала превращаться в самостоятельное направление американской внешней политики. В январе нового 1942 г. вопрос об арабском топливно-энергетическом комплексе обсуждался на консультациях президента Ф. Рузвельта и внешнеполитических стратегов с представителями американского нефтяного бизнеса. Хозяин Белого дома особый интерес проявил к богатым нефтяным запасам Аравийского полуострова, отметив, что США необходимо расширить производство и импорт нефти в ближайшие годы. Американские власти не оказывали прямой финансовой помощи Абдель Азизу, однако казначейство Соединенных Штатов передало через Лондон 5167000 унций серебра правительству Саудовской Аравии с условием, что арабы выплатят эту сумму в течение пяти лет после окончания войны [1, р.25]. В 1943 г. американская внешняя политика на ближневосточном направлении стала существенно инициативнее. Особый вес приобрели американо-арабские отношения. Руководство нефтяной компании CASOC в январе 1943 г. обратилось с длинным письмом к американскому правительству с рекомендацией оказать прямую финансовую помощь Ибн Сауду. Пакет финансовой помощи Королевству предполагалось вынести на обсуждение в Конгресс в 1944 г. [2, р.439] Некоторые его представители считали, что часть денежных средств Саудовской Аравии попадет в руки нефтяного бизнеса, а процесс принятия проекта финансовой помощи затянется, как и оказалось на самом деле. В июне 1945 г. в Конгрессе США проходили слушания о финансовой помощи Саудовской Аравии. Было принято решение отсрочить финансовую помощь королевству. После этих событий Эдди сообщил Абдель Азизу, что единственным источником помощи королевству в сложившейся обстановке является «армия Соединенных Штатов». Эдди считал, что король может отклонить помощь американских военных, так как арабские деловые круги и религиозная элита опасались проникновения американских военных, поэтому параллельно с военной помощью в королевство должна поступать гуманитарная помощь [3].

Из вышесказанного можно сделать вывод. Анализ различных форм экономической деятельности США в Саудовской Аравии показывает, что все они концентрируются в основном на получении доступа к местным энергоресурсам и другим видам стратегического сырья, таким образом, экономический и нефтяной фактор входили в число ключевых в стратегии США. С учетом сказанного следует обратить внимание на три основных момента. Во-первых, в связи с открытием в Саудовской Аравии богатейших нефтяных месторождений в 1930-х годах, вокруг них развернулась большая экономическая

и политическая игра. На первом этапе в ней участвовали крупные англо-американские нефтяные компании. В 1943 г. в нее включилось американское правительство, стремясь укрепить свое экономическое присутствие в регионе и получить дополнительные возможности для усиления контроля над нефтеносными районами арабского государства. Конечно, Великобритания не могла безучастно наблюдать за всем этим, поскольку имела традиционные интересы в этом регионе. Американцы прекрасно понимали, что контроль над нефтью Аравии превращается в серьезный фактор политического влияния. Толчком к обострению борьбы за возможность добывать нефть в Саудовской Аравии явилось образование руководителями США Корпорации Нефтяных Запасов, которая поставила одной из важнейших своих задач – превратить в сферу своего господства огромные нефтяные ресурсы Ближнего Востока, в том числе и Саудовского королевства. Эта задача совпадала с политическими установками американских властей. Американские представители предложили британскому правительству начать переговоры о разделе ближневосточной нефти. Очевидно, что официальный Лондон не желал идти на какие-либо уступки своему союзнику по антигитлеровской коалиции в политическом и экономическом отношении. Настойчивость, с которой представители госдепартамента и ряда других американских государственных структур добивались соглашения с английскими коллегами, объяснялась целым рядом факторов. Вашингтонская элита рассчитывала, видимо, что чем раньше удастся договориться с британскими коллегами, тем лучшие условия они смогут закрепить за собой на переговорах. Кроме этого, в самих США заинтересованные стороны оказались в силах преодолеть внутренние противоречия, несмотря на расхождения во взглядах по поводу разработки политики в отношении Саудовского королевства.

В Вашингтоне отводили саудовской нефти особую роль в борьбе за сферы влияния на Ближнем Востоке. Американцы, оказывая экономическую помощь, предприняли попытку решить проблему добычи и транспортировки саудовской нефти на территорию своего государства. Американская экономическая помощь стала одним из ключевых факторов в развитии нефтяного сектора саудовской экономики. Это в свою очередь предопределило специфику политической и экономической истории страны и оказывало влияние на изменения в региональном балансе сил.

Саудовская Аравия представляла интерес для Вашингтона как база для распространения американского влияния на королевство Аравийский полуостров, и в целом на исламский культурно-цивилизационный комплекс. США рассчитывали с помощью экономических рычагов создать благоприятный климат для улучшения отношений с Саудовской Аравией. Исходя из вышесказанного, можно говорить о том, что Вашингтон смог потеснить Великобританию во взаимоотношениях с Саудовской Аравией.

Литература

1. Anderson I. *Aramco, the United States, and Saudi Arabia: A study of the dynamics of foreign oil policy, 1933-1950.* Princeton 1981. P. 19, 25.
2. Lenczowski G. *The Middle East in World Affairs.* N.Y., 1962. P. 439.
3. *Saudi Arabia. Archival materials at the library.* Режим доступа: <http://www.trumanlibrary.org/hstpape/saudi.htm>, свободный

Слова благодарности

Выражаю глубокую благодарность моему научному руководителю Александру Мануэлевичу Родригесу за помощь в процессе подготовки доклада.